



# 常德学生：我被蜱虫咬过 我省派专家赴京学防蜱

## 专家：蜱虫叮咬可防可控 河南已找到有效药



18人被虫咬死！只出现在美国大片里的情节，竟然在现实生活中上演。充满神秘色彩的蜱虫在论坛、微博中开始广受关注和讨论。

“这虫子真有这么厉害吗？”9日上午，一常德籍网友通过微博爆料，称自己的表弟小时候就被这种虫子咬过，当地人管它叫“山蜱（音同）”，不过被咬的人倒也没什么大碍，现在已经上大学了。

■记者 文杰



蜱虫 俗称壁虱、扁虱、草爬子、八爪毒虫，是寄生在脊椎动物体表的暂时性寄生虫，是一些人兽共患病的传播媒介和宿主。

### “那虫子可能还在我背上”

记者在长沙某高校见到了网友的表弟小刚（化名）。一见面，小刚便主动跟记者聊起了虫子的话题。

“十几年前的事了，那时我还只有10来岁，有一天回到家里，脱掉上衣，家里人发现我背部皮肤上长了一个奇怪的小肉坨，里面好像躲了个黑色的东西，”小刚称，当时父母亲都不清楚是怎么回事。

之后，小刚的奶奶知道了这事，说很可能是个“山蜱”，因为她放牛时在牛身上看到过，一开始只有不到米粒大小，吸血后可以长到蓖麻籽（比黄豆大一点）那么大，一般也叫“牛山蜱”。

“那虫子可能还在我背上。”谈话间小刚主动掀起自己的衣服，让记者观察背上的“虫子”。只见一处类似肉瘤的皮肤内分布着不均匀的黑影。小刚称，从一开始就没什么特别的感觉，以前碰触有刺痛感，现在用指甲掐一掐也会疼。

### 刀割、火攻都无济于事？

发现小刚背上的“虫子”后，家里人也采取了一些措施。小刚回忆称，刚发现时，叔叔就自告奋勇地给他动过一次“手术”——用刀子割。“我叔叔还真找出

了虫子，就像米放久了长的铁牯牛（比芝麻稍大的黑色硬壳虫），但不是完整的虫子”，由于没有打麻药，小刚称自己不愿再继续挨刀，叔叔也只好中止“手术”。

不久，肉瘤又长成了原来的样子。但因为不疼不痒，此后很长一段时间，家里人也并没有过多地在意。直到2006年，小刚的姐姐进入一家医院工作后，才想起找人看一下弟弟背上的“虫子”。

“没有走正规的诊疗流程，只是私下请她的同事看了一下”，小刚称，那个医生当时就说是个痣，用激光烧了一下。不久之后，肉瘤结痂之后，里面仍有黑点。

### 专家：不排除是被蜱虫咬

对此，省疾控中心杀虫灭鼠科副科长黄谊称，因蜱虫有可能带病毒，也可能不带病毒，加之年代久远，化学检验也不一定证明是否被咬过。此外，人体具有排异性，如果确实被咬过，虫子的肢体应该不会在人的肉体内呆上10年。

“但也不能排除是被蜱虫咬的可能。”黄谊介绍，蜱虫在湖南是有分布的，主要在农村的草场、丘陵地区，城市里一般没有。自新中国成立以来，省疾控中心还未曾接到过关于蜱虫的疫情上报。

### 湖南派专家北京学防蜱

湖南动态

本报9月9日讯“湖南至今没有接到有关蜱虫咬人致病的病例报告，河南蜱虫事件发生后，我们已派了两名专家奔赴北京培训学习。”今日下午，省疾控中心党委书记李俊华称，接下来将密切关注湖南的蜱虫情况，防患于未然。省疾控中心杀虫灭鼠科副科长黄谊介绍，蜱虫在湖南的分布，主要是林区和牛羊的放养场所，局部防治可用敌敌畏和拟驱虫菊酯驱杀。

华声网友称，他们那里发生过被蜱虫咬过的情况，但没有造成严重后果。对此，黄谊表示，这很正常，因为蜱虫是一种很普通的害虫，湖南以山区、丘陵地带为主，而蜱虫主要生活在林区和牛羊的放养场所。“因其危害不是很大，不需要大面积捕杀。”

黄谊说，农村牛栏、牧场等场所局部驱除，可用敌敌畏和拟驱虫菊酯按一定比例稀释后，做滞留喷洒。5-8月是蜱虫活动的高发期，去林区作业的人要做好防护，比如扎紧袖口、领口，穿套鞋等。外露部位要涂擦驱避剂（避蚊胺、避蚊酮、前胡挥发油），或将衣服用驱避剂浸泡。

■记者 张春祥  
实习生 王晶 李江玲 刘萍

### 卫生部专家组赴信阳调查

最新动态

9日，记者从河南省卫生厅了解到，卫生部派出的专家组10日将赶赴信阳，到达后，除了给当地现有患者进行临床诊断外，还将调查发热伴血小板减少综合征患者的病因。

这次卫生部专家组共有3人，其中有北京大学第一医院教授王贵强，他曾多次到河南、山东等地，为蜱虫咬伤患者进行会诊，具有丰富的临床诊断经验。

河南省疾控中心主任

许汴利表示，近年来发现的多例患者中，部分被诊断为人粒细胞无形体病，另有一些病例无人粒细胞无形体感染证据。专家将疾病的名称暂定为发热伴血小板减少综合征。

监测显示，此类病例极少在城市人口中发现，病例多为成年农民。

蜱传疾病在我国相对较为常见，目前已有较成熟的防控手段，公众不必恐慌。 ■据新华社

### 有效药已经找到 致病原因仍不明

第一现场

河南省商城县疑似蜱虫叮咬致病事发后，记者到商城县金刚台乡等“重灾区”进行采访，当地医疗部门已找到治疗此类疾病的有效药，群众没有恐慌情绪，但致病原因目前仍不明，医务人员和患者都难以确定患病是否由蜱虫叮咬引起。

商城县疾控中心主任余芳说：“现在基本可以确定，人与人之间不传染。这类疾病主要病例特征是：发热伴白细胞、血小板减少。”

商城县今年的1例死亡病例，死者吴德政是一名乡村医生，没有到县级以上医院接受治疗，症状和其他患者类似。

在商城县人民医院接受治疗的40名病人进行的流行病学调查显示，只有14人可以肯定自己发病前被蜱虫叮咬过，其他的病人不确定。

### 家中狗狗要小心

调查连线

9日，记者在多个宠物论坛上发现，不少狗主人都在担心小狗被蜱虫叮咬，并发帖求助治疗方案。专家说，小狗一旦被蜱虫寄生，用手一个个捉是不行的，因为还有很多看不见的虫卵可能附着在狗的身体上。“要进行全身药物喷洒，一般的动物医院都有这种治疗药物，而价钱也不贵。”

记者又致电多家宠物医院，大夫均表示，虽然这种蜱虫在宠物狗身上十分普遍，但目前他们还没有听说因为家中宠物沾染上蜱虫而被蜱虫咬到的狗主人。

### 专家支招

蜱主要栖息在草地、树林等环境中，应尽量避免在此类环境中长时间坐卧。如需进入此类地区，应注意做好个人防护，穿着紧口、浅色、光滑的长袖衣服。

如发现蜱附着在身体上，应立即用镊子等工具将蜱除去。因蜱身体上或皮肤破损处的液体可能含有传染性病原体，不要直接用手将蜱摘除或用手指将蜱捏碎；蜱可寄生在家畜或宠物的体表。有蜱叮咬史或野外活动史者，一旦出现疑似症状或体征，应及时就医，并告知医生相关暴露史。 ■据新华社

Advertisement for FAW cars. Title: 特别的日子 特别的优惠. Subtitle: 力帆汽车特惠日超惠活动火热进行中. Includes images of three cars (blue, silver, red) with prices: 力帆320 37800元, 力帆620 55800元, 力帆520 45800元. Contact: 湖南天福汽车贸易有限公司, 4S店地址: 中南汽车世界卫星路08号, 24小时服务热线: 0731-84076925.

Advertisement for FAW trucks. Title: 劲心动力 劲在奥铃. Includes image of a blue truck. Text: 12小时赢辆车 你敢来吗!? 长沙银广汽车贸易有限公司. Address: 长沙中南汽车世界F03栋5号. Sales hotline: 0731-84089859 13469441488.